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toate gândurile şi toate sforţările 
Mele sä cârmuesc Ţara, rezemen- 
du-Mă pe organizaţiile politice 
constituite.

Din cauza cerinţei de a dobân
di un cât mai mare număr de 
voturi, propaganda făcută cu pri
lejul diferitelor alegeri a adus o 
nesfârşită nelinişte şi turburare în 
viaţa şi sufletul poporului Meu.

Această turburare sufletească s‘a 
dovedit adânc dunătoarea, săpând 
chiar fiinţa Neamului

România trebue salvată şi sunt 
hotărît să o fnc mânat de singu
rul şi veşnicul Meu gând; intere
sele permanente ale Patriei şi ne
precupeţita ei întărire.

Voi schimba deci această stare 
primejdioasă şi voiu păşi fără şo
văială la o cât mai grabnică în
dreptare a acestor stări.

Pentru aducerea la îndeplinire 
a acestui imperativ naţional, am 
alcătuit, sub preşedinţia Patriar- 
chului României, un Guvern de 
oameni de răspundere cari, mânaţi 
de cel mai desăvârşit pariotism, 
descătuşaţi fiind de activitatea de 
partid, vor avea tot răgazul să-şi

popor
închine toate gândurile şi toată 
munca numai binelui obştesc.

Acest guvern, va despolitidani- 
za viaţa administrativă şi gospo
dărească a Statului, va alcătui 
schimbările constituţionale care să 
corespundă nevoilor noi ale ţării 
şi năzuinţelor de astăzi ale unei 
Rcmânii ce trebue să se întărească.

M’arn hotărît să păşesc pe a- 
ceartă nouă cale cu toată energ.a 
şi convingerea că este scăparea 
Patriei şi o fac mânat de acel 
sentinent de dragoste fără margi
ni p:ntru Ţara Mea pe care am 
fost chemat să o câonuiesc şi să 
o ? păr prin graţia lui Dumnezeu 
şi voinţa naţională.

Sunt convins că această po
runcă a timpului de astăzi cores
punde nu numai unei nevoi vădi
te, dar şi năzuinţei sufleteşti a 
tuturor iubitorilor de Neam ce dore
sc întărirea şi propăşirea Patriei.

In timpuri grele singurele mij
loace eroice sunt acelea ce pot în
tări Româjira^şî salvarea ei este 
suprema Noastră lege, pe care o 
Voi urma fără ez tare.

Aşa să ne ajute Dumezeuî
Trăiască România!

CAROL
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Despre fetele înteleple
şi nebune

«Atunci se va asemăna împărăţia 
ceriurilor cu zece fete, care iuându-şi 
candelele sate au ieşit întru întâmpina, 
rea mirelui«. (Mat. 25).

Zece erau, număr compiaf. Toste 
egale îu puteri, în şanse, în caracter. 
Aşa după cum la start, la orice con* 
curs din lume, toji pornesc în con* 
dijiuni egale.

Dar continuă Sf. Scripiură:
« . . .  Şi cinci dintre ele erau în* 

telepte, iară cinci nebune.»
Daci este vreo asimănare cu via

ta, apoi pilda favorizează chiar pe 
cei buni fată de cei răi, cele bune fa

tă de cele rele. In cele mai multe şi 
cele mai grele împrejurări ale viejii, 
numărul celor buni este mai mic. Prin 
urmare, din pilda aceasta, transpiră 
oarecare notă optimistă, dar să con
tinuăm :

» . . .  Cele nebune, luându*şi can
delele sale, nu a luat cu sine unt de 
lemn.

Iară cele înţelepte au luai unt de 
lemn în vasele sale cu candelele sale.»

N’au luat uni de lemn, probabil 
din lene pură. Dar uşor s’ar putea 
întâmpla să nu fi luat din prostie, sau 
fiind cuprinse de un cinism stupid. A

şa-i şf în via|ă: când cei înţelepţi se 
îngrijesc pentru zile negre, cei nebu« 
ni îi psrsif ează. Dar fireşte, că până 
în cele din urmă s’au păcălit. Căci 
« . . .  zăbovindu-se mirele, au aţipii 
toate şl au adormit.«

Va să zică, în ce priveşie anumite 
slăbiciuni omeneşf, nici cele înţelepte 
n’au constituit excepţie. Au adormit cu 
cele nebune împreună.

« . . .  Iară la miezul nopţii, s'a 
făcut strigare: iată mirele vine, ieşiţi 
întru întâmpinarea lui I Atunci s’au seu* 
lat toate fetele acelea şi şi-au împo* 
dibit candelele sale.

Iară cele nebune au zis celor în
ţelepte: dajl.ne nouă din untul de lemn 
al vostru, căci candele noastre se sting."

Dar oricât de bune şi miloase ar

fi fost cele înţelepte făceau o gre< 
şeaiă, dacă dădeau din untul de lemn 
al lor. Deci foarte bine au răspuns:

„Dar de nu ne va ajungă nouă 
şl vouă? Ci mai bine mergeţi Ia cei 
ce vând şl vă cumpăraţi.“
Dar cele nebune aveau bani — ba 
bine că nu — şi au plecat la repe* 
zeaiă, crezând că în lume toate proble 
mele se pot rezolva cu bani.

„Şi mergând ele să cumpere, venit- 
a mirele şi cele ce erau gata au in
trat cu el la nuntă şl s’a închis uşa.* 
Vezi bine, că mirele, în cazuri simi
lare, zoreşte şl nu prea are chef să 
aştepte după cinci fele nebun», când 
are la îndemână cinci fete înţelepte. 
Bine a făcut că a intrat la nuntă.

(Cont. în Pag. 4 a)

Conferinţa administrativa 
a funcţionarilor de finanţe

Duminecă 6 Februarie orele 9 di
mineaţa a avut Ioc în sala mare a Pre
fecturii o conferinţă a oerceptorilor 
ş! agenţilor din intreg judeţul, sub 
prezidenţia diui inspector Financiar 
Victor Mureşenii şi a dlui Ad-tor fi
nanciar I. V. VasiHu.

După citirea apeluiu! nominal, Dl. 
Inspector Financiar, în cuvinte părin
teşti atrage atenţia tuturor, asupra îm
prejurărilor politice. învitându-i să-şi 
facă datoria lor de funcţionari, azi mai 
mult decând oricând, lăsând la oparie 
luptele şi crezurile politice, mai ales 
acum când In fruntea ţării se află un 
guvern cu un program nationalist.

Vă repet şi azi spune D Sa, aceste 
sfaturi pe ca i vi le-am mai dat şi cu 
ocazia conferinţelor anterioare, numai 
din g.ija ce v’o port pentru a nu fi 
pus în situaţia în care m’au pus a- 
genţli Bâdilâ şi Dan Iiie, care au fost 
reclamaţi de către Dl. Prefect al jude
ţului direct D-lui Ministru Simian pentru 
faptul că, prin cuv ntele spuse la â- 
dresa guvernului prin satele în ceri au 
urmărit, i-au creeat o situaţie defavo
rab il pentru care lucru, cer D.lui 
Ad-tor f nanciar, facerea unei severe 
anchete şi întocmirea unui proces ver
bal in prezenţa mea, prin care să fie 
suspenda^ şi puşi la dispoziţia Mini
sterului.

In continuare D Sa, arată că Înca
sările lasă de dorit !n ce priveşte ur
măririle de afară, mai ales că debitele 
din registrele Ad-ţii nu corespund cu 
debitele din registrele percepţii, pentru 
care fapt pune obligaţia perceptorilor 
de a confrunta aceste registre cu Ad- 
tia, începând cu percepţia I şi 11 după

un itinerar fixat de Şeful Secţiei de 
Urmăr’rl din Ad ţie.

La percentile I Şi II arată Dl. In
spector că însuşi D>sa a constatat că 
aceste urmăriri din afară ca taxe va
male, amenzii c. f. r, taxe de spital 
etc. nu sunt urmărite, de aceea cere 
ca să fie aduşi agenţii din exterior, 
unde urmăririle sunt suspendate până 
după alegeri pentru a se contrabalansa 
încasările printr’o mai mare activare 
ia oraş.

Dl. Ad-tor financiar formează o e- 
chipă de adus la oraş din următor i 
Ungar M'hail, Drăgan Cornel, Vulcu 
Gaiaction Chidu Ilie, Dan Ilie, Sfă- 
niiâ, Nedeicu Ştefan. Bârsu loan, Me- 
ţiu Vasile, Rău Hie, Roman Adam, şt 
Bugneriu Oavril.

Dl. Inspector ordonă ca toţi cei 
înşiraţi mai sus pe ziua de 8 Febru
arie să se prezinte D lui Arj.tor finan
ciar la Sibiu, care urmează a i repar
tiza la percepţiile urbane, iar cei ră*1 
maşi Ia agenţii să-şi pună în ordine 
scriptele, nefăcând niciun fel de ur
mărire contra micilor contribuabili ru
rali până la noi ordine.

In altă ordine de idei, pune obli
gaţiune perceptorilor dc a verifica 
personal la ce preţ se vinde sarea 
ş! petrolul la sate, luând contact cu 
organele comunale spre a cunoaşte 
preţul fixat de către Prefectura de Ju
deţ şi de a se deplasa apoi ia băcănii 
spre a vedea dacă nu se abat negus
torii dela preturile Lxate.

In căzu! că vor constata abateri 
vor comunica imediat D sale prin ra
port special, spre a lua măsurile cu
venite. Totodată imediat ce vor ajun*
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ge la percepţie vor lua contact cu 
primăriile respective şi întrebând care 
sunt preturile fixate de Prefectură să 
raporteze Înscris D-sale arătând aceste 
preturi.

Ca incheere, Dl. Inspector Ie spu
ne următoarele: „Am ţinut să vă văd 
personal şi cu regret constat, că nu 
ati răspuns la apelul meu de a veni 
la conferinţă, cu toţii până la unul şi 
chiar deacea rog pe Dl- Ad tor să 
propună măsuri de pedepsire a celor 
cari lipsesc. Eu am dorit să vă feresc 
de neplăceri şi să vâ arăt care vă 
este datoria de funcţionar şi constat 
că nu ştiti să răspundeţi Ia datorie, a- 
şa cum se cuvine şl aici bag vină 
perceptorilor şi rr. i cu seamă contro
lorilor de urmărire, cari am spus-o în» 
totdeauna Şi o constat şi azi că nu 
sunt la înălţimea dorită.

Vă repet celor prezenţi şi spuneţi 
şi celor cari n’au fost aici, feriţi-vă de 
luptele politice de a nu fi puşi in si* 
fuaţia de a vă pierde pâinea. — E 
mică pâinea ce-o aveli ca funcţionari 
tn finanţe însă alta mai bună nu este.

Băgaţi de seamă spre a nu mai 
da ocazie cum mi au dat o Bădilă şi 
Dan, căci Imediat ce primesc vre'o 
plângere vă suspendez fără a mai ti
nea seama de nici un consinderent.“

Dl. Inspector dă cuvântul D-lui 
Ad tor financiar, care spune Intre alte'e 
următoarele: Cei mai mare duşman 
al omului este propria iui gură. — 
Am căutat să vă aduc acasă, spre a 
vă uşura întrucâtva greutăţile vieţii 
şi azi constat cu regret, că în loc să 
vă vedeţi de slujbă vă ocupaţi de 
alta chestiuni cari ca funcţionari de 
Stat nu vă privesc câtuşi de puţin. 
— Mai mult vă interzic de a mai co
menta ce citiţi prin diferitele ziare cu 
privire ia actele guvernului, întrucât 
noi funcţionarii fiscali nu avem aceas»

Uniunea foştilor Voluntari romani 
Ardeleni din răsboiul pentru întregi
rea Neamului despărţământul Sibiu, 
întruniţi in adunare gen. in ziua de 
6 februarie 1938 ia care au luat parte 
pe lângă cei 180 membri din organi- 
—  miiiBiiM imn— li iiwiiiiiimwiiii

Eram directorul ziarului „Tribuna* 
de pe vremea acea, şi cum ziarul, pe 
arma multelor amenzi era în criză, a- 
meninţat a fi sistat, am alergat la Bu
cureşti, la abonaţii şi prietenii noşlri, 
spre a le cere sprijinul, avansându-ne 
abonamentul. Intre :eştia figura si pro* 
fesorul universitar d-rul C. Istrati. Fi 
reşfe l-am cercetat la institutul de chi 
mie. Nul cunoşiem, dar auzisem mult 
bine de dânsul. M’a primit prieteneşte, 
ca pe un vech<u cunoscut.
—1 Suni foârle vesel, că v i pol cu

noaşte şt personal, că din „Tribuna" 
Îmi eraţi de mult cunoscut. Fără a vroi 
s i  vă măgulesc, trebuie să vă spun, 
că-mi place ziarul dv., şi.mi lipseşte, 
zi de zi, ca franze'uţa de lângă cafeaua 
cu laple. ÎI. aştept cu dor şi*l citesc 
cu mare plăcere in fiecare zi.

Aflând de situaţia grea, in cara

tâ misiune, căderea aceasta incumbă ca
petelor laminate dela centru, iar noi 
nu suntem chemaţi decât să aplicăm 
ordinele Înaltului Guvern şi legile Ţă
rii în partea de misiune în cadrul au
torităţii de Stat ce ne este încredinţa
tă, aceea de a împlini drepturile Sta
tului din impozit. — Fiţi cu băgare 
de seamă cât mai multă tăcere, întru
cât In baza legii alarmlsmului a D-lui 
Mironescu, foarte uşor vă puteţi trezi 
pe drumuri.

Pentru cei ce lipsesc, D-nii con
trolori ş] D-nii perceptori se vor de
plasa la ei acasă, spre a ie repeta cele 
ce s’au spus aici.

In numele Dvs, mulţumesc D lui 
Inşpector financiar pentru apărarea ce 
va luat-o In faţa D-lui Ministru Simian, 
iar în altă ordine de idei, convinşi că 
toţi cei ce suntem prezenţi aici, suntem 
animaţi şi însufleţiţi de cele mai curate 
sent'mente nationale, căci nu cred să 
existe între noi yr’unul care să nu fie 
pătruns până la ultimele fibre nervoa
se din corpul lui, de cel mai curat 
sentiment de nationalism şi mai cred 
că toţi până la unul, vor şti să-şi dee 
aportul lor de muncă în aceste clipe 
de răspântie a destinelor Ţării, şi 
mai ales azi când în fruntea Patriei 
stă un guvern nationalist, cu un pro
gram de măreţe înfăptuiri nationale 
şi pentru care fapt vă rugăm Dom
nule Inspector, să binevoit! a fi inter
pretul înaltelor noastre sentimente pe 
lângă Dl. Prefect al Judeţului şi înal
tul Guvern.

Ca Incheere, tot In numele Dvs. 
rog pe Dl. Inspector de a cere ierta
re şi pentru agenţi Bădiţă şi Dan şi-l 
asigurăm că se vor îndrepta şi ei.

După cuvântul D lui Ad-tor, ne 
mai fiind alte obiecte la crd'ne de zi 
DI. inspector Financiar ridică şedinţa.

zatia oraşului şi câte 2 delegaţii din 
cele 86, organizaţii comunale din ju
deţ.

Adunarea a fost deschisă de Dl. 
Păcurariu Dtru. vice preşedinte I, în
trucât Dl. Nicolaie Dumitru, presedin

ne găsim, n’a întârziat a ne ajutora cu 
abonamentul său mai mult decât aş. 
teptam. Am ieşit nu numai cu bani c| 
şi îmbogăţit sufleteşte de impresia re» 
confortantă ce mi-a făcut omul întreg 
şi românul verde, pe care 1 am cunos
cut în profesorul dr. Istrati.

Figura lui impunătoare, fruntea 
boltită şi senină, ochii mari şi pătrun» 
zători, obrazul viril cu mustăţi mari şi 
bărbăfeşt, mi se părea că ar fi fecio
rul Doctorului Rajiu, şeful luptătorilor 
din Ardei, care mă trimise In această 
misiune. Era un alter ego al lui. Cu, 
rajos, animator, şi bun Ia suflet, ca un 
frate de cruce.

Am păstrai multă vreme cu dreg 
impresia fermecătoare şi prietenească 
a bunului nostru abonat, şi am urmă
rit cu drag activitatea Iui.

Peste câţiva ani, Ia expoziţia din

tele organizaţiei oraşului este mutatta 
Bucureşti.

După cetirea procesului verbal» 
darea de seamă şi raportul censorilor, 
vechiul comitet este descărcat de ge
stiunea sa, după care Dl. Păcurariu 
prez!ntă demisia comitetului, ai cărui 
mandat a expirat la data de 20. Ianur 
arie a. c.

Pentru alegerea preşedintelui, a 
11 membrii ordinari şi 4 supleanţi se 
alege o comisie» care să facă propu
neri în frunte cu Dl. E. Bogdan, prof. 
Ghighiniţa şi loachim Bârsan, în care 
scop s’a suspendat şedinţa pentru 5 
minute.

Comisia propune pe Di. Pâcu- 
rariu Dumitru ca preşedinte, care este 
aprobat, ca membrii: ordinari Dl. Mi* 
hai loan, Dordea loan, Cpt. Popa 
Octavian, Sinu Toma, Benches Díru. 
Avram Simion, Popa Lucs Stefan, 
Mihu Torna, Bucur Achim, Adam loan, 
Muntean loan II, supl, Artimon loan, 
Ivan Nicolaie, Muntean loan I, şi Cor- 
podean Mihai toţi din oraşul Sibiu.

După epuizarea ordinei de zi se 
trece la ascultarea doleanţelor volum 
tăreşti şi de comun acor dse întocmeşte 
un memoriu care cuprinde 15 puncte, 
care va fi redactat şi înaintat D'ul prim 
Ministru prin o delegaţie de trei per
soane şi Diui Ministru al Agriculturii 
pentru satisfacerea acestor revende- 
cări.

Iată punctele mai importante din 
memoriu.

1. Inproprietărirea foştilor volun
tari Ardeleni in ori ce parte a ju
deţului, şi la ori ce distanţă de do
miciliu, cu iotul de 5, jug. celor din 
oraş câte 500 m pătrat! loc de casâ, 
colonizarea celor ce ar dori dându*li- 
se 25—30 jug, tot inventarul agricol 
şt alte înlesniri, celor din comunele 
mărginaşe cari se ocupă cu creşterea 
oilor să li se dea goluri din munţi.

2. Acordarea unui număr limitat 
de călătorii pe C. F. R. şi reducere 
nelimitată de 75<>/o pentru toţi foştii 
voi. soţii!e, copii lor minori, orfanilor, 
văduvelor şi copiilor minori după foşti 
Voluntari.

Crearea Crucei de răsboiu cu 
spade şi panglică de Virtutea Militară 
care să fie acordată numai fostibr 
voluntari, cât şi reintegratea U. F. V. 
R. A. in drepturile acordate Socr. Vir
tutea militară, !n ce priveşte inproprie- 
ţărirea Şi colonizarea.

1906, am revăzut omul, dar sm văzut' 
cu uimire şi încântare opera lui: Par
cul Fiiarei şi grandioasa Expoziţie, 
care comemora cei 40 de ani de Dom
nie ai Regelui ’. şi — dela 1800: an 
dela îniemerea Daciei romane. Traian 
şi legitimul lui urmaş, după 1800 eni, 
răsăreau, ca figuri mitice din umbra 
pâlcului de basm, pe care l.a alcătuit, 
ca în poveşti, prin farmece, aducând 
de cine ştie unde copaci mari, uriaşi, 
să»! planteze acolo. I a planfat, s’au 
prins’ şi au umbrit sub ramurile lor 
extinse pe toii Românii de pretutin
deni, cari s’au adunat, de peste toate 
hotarele meşteşugite, în capitala vii
toarei România Mare.

In cadrele acestei expoziţii a tu
turor Românilor a fost laureat poetul 
Ardealului robit, Octavian Goga. Aci 
în noul codru românesc au venit Bă
năţenii, cu corul lui Vidu, şi au cân
tai doinele vremii, şi aci Corolian Bre- 
diceanu, inimosul avocat ai Lugoşului, 
ce zic, al Banatului, şi,a revărsat suf
letul prin spovedanii sincere, cari au

Adunarea foştilor Voluntari, 
despărţământul Sibiu.

Cunoştinţa mea cu dr.
C. Istrati

Scutirea de taxe la şcolile supe
rioare de stat, confesionale, şi redu
ceri in internate şi cămine pentru fii
cele şi fii de foşti voluntari.

Copii de foşti Voluntari să fie 
preferaţi in şcolile şi Liceele Militrre 
precum şi la ocupare de funcţii de 
stai, judeţ, comună şi in instituţiile 
particulare.

5. Judeţul şl comunele sâ acorde 
anual prin bugete subvenţii pentru 
despărţământ pentru ajutorarea celor 
lipsiţi, pentru îngrijirea orfanilor foşti» 
lor voluntar’, internarea şi tratament 
absolut gratuit in sanatorii, spitale pu
blice şi Militare.

Ő Scutirea de impozitul giobal- 
atutulor foştilor Voluntari salariaţi de 
stat instituţii publice până ia un venit 
anual de Iei una sută de mii, meseri
aşilor şi micüor industriaşi până la 
un venit anual de două sute mii lei.

7. Foştilor voluniari, ofiţeri, ma
gistraţi, preoţi, profesori, învăţători şi 
funcţionari de stat, comună şi judeţ 
să li-se acorde o gradaţie de merit 
militar de răsboiu din 2 in 2 ani cu 
derogare deia art. 134 din Reg. L.A 
1930.— actuali funcţionari să fie a* 
vansaţi pe loc până la gradul de di
rector, chiar dacă nu îndeplinesc stu
diile cerute de statutul funcţionarilor 
publici, dacă sunt bine notaţi.

8. Să se acorde de preferinţă foş
tilor Voluniari, văduvelor, orfanilor, 
brevete şi licenţe de vânzarea produ
selor monopolurilor Statului. Sâ se 
acorde Rentă de stat tutulor f. volun
tari, fără deosebire de clasă, dacă nu 
au fost improprietăriţl cu cinci jug. şi 
chiar dacă au primit loc de casă.

Alle revendicări cuprinse In ce
lelalte 7 puncte ş! un memoriu sepa
rat va fl despus de aceiaşi delegaţie 
şi Ministerului Agric. cu rezervele de 
stat dosite in acest judeţ şi revendi
cate de voluntari incâ prin cererile Nr. 
14 şi 15 din Februarie 1936, cât şl 
pentru exproprierea unor terenuri sus
trase dela reforma agrară pentru un 
scop şi acestora până astăzi nu ii s’a 
dat destinaţia, deci trebuie revizuită 
chestiunea. Dl. Tiu, secretarul general 
al Despărţămânlului citeşte şi aduna
rea cu aclamaţii) nesfârşite aprobă 
telegramele pentru M. S. Regele şi 
Dl. O. Ooga prim Ministru.

Majestăţei Saîe Regului Carol II. 
Foşti ivoluntarî români Ardeleni din 
Despărţământul jud. Sibiu adunaţi

răsunat până la Bidapesta.
Spionii capitalei fudule dela Du

năre au văzut cu uimire tot ce se pe
trecea la expoziţie, ş! au relatat stă
pânilor ior, că Ardealul e pierdut pen
tru Ungaria.. . ,

Simpatia mea pentru d-rul Istraii 
care m’a cucerii, dela primul moment 
a dispărut, spre se face loc admiraţiei 
pentru omul de fapte, de plăsmuiri mart 
şi mult grăitoare tuturor sufletelor ro
mâneşti.

Tot ce am văzut în expoziţia dela 
1906, muzeul istoric militar, resturile 
dela Adam Klissl, ale monumentului 
Troparum Traiani — deşi resfirat în 
frânturi uriaşe, apoi Turnul lui Ţepeş, 
Biserica „Cuţitul de argint“ şi câte 
toate monumente reproduse din foi pă
mântul românesc, mi 1 au prezentat pe 
d-rul Istrati, ca un mare poet, ca un 
fel de Dante al Românilor, care prin 
aceas tă colectivă plăsmuire, a adunat 
pe reprezentanţii inimoşi ai Românilor 
de pretutindeni, ca sä se cunoască şl să- 
şi recunoască unitatea artei şi a suf. 
telului lor creator de frumusetă.
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Persecuţiile împotriva Ger
manilor din Ungaria

în scenarea  unui unui proces d e I£s-naţiune 
îm p otriva  so fie i gen era lu lu i pensionar K em m eî

Este incontestabil, că Germanii 
din Ungaria trăiesc sub cel mai asu
pritor regim minoritar din Europa. Po
litica minoritară a guvernelor ungu
reşti de totdeauna le refuza cele mai 
elementare drepturi cetăţeneşti, iar per» 
secuţiile împotriva cetăţenilor de ori
gină germană sunt fapte la ordinea 
zilei.

In coloanele noastre, am semnalat 
In trecut, câteva cazuri esceptionale 
cari es din comunitatea regimului de 
perşecutie maghiară îndreptat Împo
triva minorităţii germane din Ungaria. 
Acum ni se semnalează un nou caz.

lată. ce s'a petrecut după relată
rile unui mare ziar budapesten.

»ln 28 Ianuarie a. c., tribunalul 
din Budapesta a judecat un nou pro
ces de »trădare de neam" intentat îm
potriva soţiei generalului Kemmeî Lu
dovic. Denunţul a fost înaintat de 
către doi comerciant! unguri, cari au 
voit să se răzbune pe sofia generalu
lui. !n urma unui diferend pe care i-au 
avut !n jurul unei comenzi de mărfuri. 
Aceştia au acuzat’o pe d-na general 
K«mmel. câ le-ar fî spus „hoji, ban
diţi. excroci. zdrenţe şi unguri mur
dari 1«

Doamna general Kemmeî s'a a- 
părat In fata procurorului în limba 
germană, arătând că nu este ,vinovată. 
Preşedintele tribunalului extrem de 
revoltat, pentru că d-na a îndrăznit 
să se folosească de limba germani în 
fata tribunalului unguresc i-a făcut 
observaţia, că fiind sofle de general 
maghiar de »Honvezi« care încasează 
pensia deia statul unguresc nu are 
voie să vorbească In limba germană 
în fafa tribunalului. ^ 'Sofia fostului 
general şi-a continuat totuşi apărarea 
în limba germană. Dar tribunalul s’a 
răzbunat amarnic, impotrivă-i, trans
formând acţiunea penală din delict de 
Insultă. în delict de »les-nafiune«, 
condamând-o la două luni puşcărie.

(Az ügyészség egyúttal khágás 
cimen is vádat emelt ellene . . Kén 
melné tagadta bűnösségéi és né net

Cu timpul d-rui I strati a început 
să poarte barbă, şl cum după statură 
ne cam aaemănam, se întâmplase ca 
şi barba să-i fie fasonată !a fel cu a 
mea.

Faptul i«a produs şi iui şi mie 
oarec&ri incidente.

Era la 1915. — dacă nu mă înşel 
— şi anume în Blaj, la înmormântarea 
prepositului canonic Ion Micu Moldo- 
vanu zis Moldovănuf. D.rul lstrati ve
nise ca delegat din partea Academiei 
Române,

Se ştie că Moldovănuf era mem
bru al Academiei, deşi nu ajunse să- 
şi rotească discursul de recep]iune, pe 
care«l prepara despre alt Micu mare, 
anume despre Viidicul martir, Inochen- 
lie Micu dela Sadu.

Ne întâlnisem în pia{a Blajului, ne 
împ&riişişem reciproc binefele de po
liteţă şi informaţiile atât de căutaet 
atunci în timpul răsboiului, apoi ne des- 
părt'răm. Mai târziu mi-a spus ce a pă
lit...

nyelven adta elő védekezését, amire 
az elnök megjegyezte, hogy mint hon* 
védnyugdias felesége, aki a magyar 
állam pénztárából felvett fizetésből él, 
meglanuhatott volna magyarul).

A biró-ág a bizonyító eljárá3 le
folytatása utál bűnösnek mondta ki nem- 
zetgyalázás vétségében és ezért két- 
honapi fogházra Ítélte. Cit. din «Ma
gyarság» ,29 Ianuarie a. c. Budapest.

Condamnarea tribunalului din Bu» 
dapesta e o nouă ruşine a politicei 
minoritare’ care în intoleranta ei pă
ţi naşe, cu toată faima cavalerismului 
maghiar, nu admite unei doBmne 
sofia unui fost inait demnitar, s i  se 
folosească de limba maternă, — un 
drept pe care’J asigură regimul de 
proteefiune a minorităţilor, din Irataiul 
dela Trianon şi legea pentru egala în- 
dreplăjîre a naţionalităţilor din ţară 
vecină.

Dacă un asemenea caz s.ar fi în
tâmplat în statele succesorale, presa re« 
vizionistă din Budapesta ar fi ţipat luni 
de zile ca din gura şarpelui şi ar fi 
cerut schimbarea tratatelor de pace.

Tribunalul din Budapesta, in pro* 
cesul d-nei KEMMEL, a considerat ca 
circumstanţe ageav inte, în senfin|a pro« 
nunfată, faptul că acuzata deşi 
este pensionară a statului maglar, nu 
şi.a dat osteneala să învefe limba ma< 
ghiară. «hogy a vádlói! maghyar nyug« 
dias létére még magyarul sem tanult 
meg«, vezi ziarul «Migyarsag», 29 
Ianuarie, a. c. Budapest).

Acuzata, la pronunţarea sentinţei« 
Ie*a sirigui judecătorilor şovinişti ma» 
ghiari: «împotriva unor martori falşi, nu 
mă pot apăra».

Cazul d nei general Kemmeî, cu 
un cuvânt a stârnit o revoltă nu numai 
în rândurile minorităţii germane din 
Ungaria, expuse în fiece moment ve» 
xafiunilor şi prigonirilor ungureşti, ci 
şi în opinia publică a minorităţii ger« 
mane diu celelalte ţări.

Ecoul acestei revolte se va re« 
simfi fa]a de intoleranta maghiară, 
foarte în curând şi în alte părţi.

Pe când stătea în casa răposa
tului Moldovănuj, de vorbă cu cineva, 
ifccă i se prezintă un cleric şi-i zice:

— Să poftiţi, părinte protopop, să 
venifi să vă îmbrăcaţi cu sfintele odăj« 
dii. că se începe slujba.. .

Drul lstrali răspunse uimii:
— Dar dragul meu, eu nu sunt nici 

preot, necum protopop.. .
— Nu sunteţi d voastră părintele Dă 

ianu?... — zise clericul, roşu până 
după urechi şi se refrase.

Mi s’a întâmplat şi mie prin Bu
cureşti de mai multe ori, pe stredi 
sau în framvaiu, să fiu întrebat:

— Nu sunteţi rudă cu dr. Istraii, că 
mult vă asemánuji?...

Odată, chiar o rudenie a răposa
tului lstrati m’a întâmpinai cu această 
întrebare, care totdeauna mi«aducea 
aminte de impozanta şi simpatica fi
gură a Românului atât de bun la inimă 
şi atât de bun la ispravă.

Trebuia să regretăm din suflet că 
un om de aefiune creatoare, şi de con«

Nr. 7

„Pământul românesc dealun-
gul veacurilor“.

O lucrare valoroasă antirevizionistă a publicistului 
ardelean, Emanoil Tr. Simtion.

Publicistul ardelean d. prof. Ema
noil Tr. Simtion a editat zilele trecute 
o lucrare foarte preţioasă, intitulată: 
»Pământul românesc deaiungul veacu- 
rilor* Dedicată flintei istorice a nea- 
mului românesc pe plaiurile Daciei 
de odinioară, patriei astăzi întregită 
cu provinciile alipite, lucrarea e im
primată în formă de planşe cuprinzând 
13 hărf 1 etnografice, dintre cari 12 sim* 
bolizează evoluţia pământului locuit şi 
ocupat de Români în cursul istoriei.

Hărţile sunt însoţite de texte din 
cronicile ungureşti şl străine, cari con« 
firmă drepturile istorice ale neamului 
românesc asupra teritorilor stăpânite 
după marea Unire. Harta care arată 
răspândirea Românilor în epoca inva« 
zlei Ungurilor în Europa, poartă în 
partea stângă următorul citai, după 
cronicarul regelui maghiar Béla III 
Anonymus: »Şi rămânşnd aci mai multă 
vreme, Tuhutum, talăl lui Horea, cum 
era el om şiret, după ce a aflat dela 
locuitori despre fertilitatea tării de 
dincolo da păduri (Transilvania), unde 
domnia un român (blachus) Gelu a 
Început să ofteze, dacă n’ar putea 
cumva să dobândească prinir’o fa« 
voare din partea ducelui Árpád, tara 
de dincolo de păduri pentru sine şi 
urmaşii săi*.

Pe marginea din dreapta harfa 
poartă pe frontispiciu o altă inscripţie 
şi anume un citat despre orginee Ro« 
mân'.lor a istoriografului ungur: Huszti 
András, care spune textual: »Nid o 
naţiune nu are limba atât de apropiată 
de cea veche romană, ca naţiunea 
Valach'lor. Ceecea este un semn sigur 
şi care nu poate înşela, că ei sunt în 
Ardea’, urmaşii vechilor colonii ro» 
mane, despre care însemnăm pe scurt 
acestea: Numele acestui popor în 
limba lui propie este »Rumân« (Ru« 
muny), adică dela Roma sau Roman. 
(Citat din lucrarea: O é j uj Dácia. 
Bécs, pag. i35).

Citadele istoricilor unguri numiţi, 
între care Anonymus este figură isto* 
rică maghiară, dovedesc pe deplin 
erezia revizionismului maghiar, cere

cepjie mare românească şi creştineas. 
că, cum era d rul lstrati n’a Irăif mai 
mult, ca să mai lucreze pentru acest 
neam întregit şi totuşi nu destul de 
harnic a face fotul ce«i frebuieşte.

Ne frebuieşte mai ales organizare 
şi creaţiune de concepţie larga, peste 
vremuri şi peste spaţiuri. Ţara mare şi 
frumoasă are nevoie de spirite care 
să cuprindă în orizont larg interesele 
să i le ştie servi, să ştie organiza şj 
concentra energiile tuturor celor habot
nici şi putea înlocui pe cei habot
nici şi avari.

D«rul lstrati era un mare organi
zator. Avea ceva din spiritul străbuni
lor romani. Avea un spirit fascist îna
inte de fascismul italian.

Era acelaş spirit care-i anima pe 
amândoi: spiritul activ, creator, al Ro
mei, al imperiului lui Traian, Părintele 
nostru nemuritor. Eternă fie memoria 
lui.

Dr. Uie Dăianu

contestă drepturile Românilor asupra 
Transilvanie', precum şi tezele false 
ale istoriografiei moderne maghiare.

Hărfile ce urmează, ne arată situ
aţia pământului românesc în timpul 
evului mediu şi modern, până în zilele 
noastre.

La sfârşitul lucrării, d«I profesor 
Simtion dă un grafic al populaţiei Ro» 
roânilor de peste hotare.

Statistica Românilor de peste ho
tare e următoarea:
In Rusia 800.000
» Iugoslavia 500.000
» Grecia 200 000
» Bulgaria 150.000
> Albania 70.000
» Ungaria 60.000
» Cehoslovacia 30.000
» Italia 5.000
» America 200.000

Total 2.015.000 suflete.
Di. profesor Simtion, unul dinire 

neobosiţii publicişti ardeleni ce se ri
dică cu trup şi suflet combaterei in« 
verşunate a tezei revizioniste ungureşti, 
a făcut prin editarea acestei valoroase 
lucrări mari servicii cauzei naţionale.

D-sa merită să fie încurajai chiar 
din partea autorităţilor, lucru ce ere* 
dem că nu va întârzia.

Lucrarea d«lui profesor Simtion e 
pusă în vânzare şi se găseste la li
brăriile principale din Capitală, pre* 
ful fiind lei 40.

Observator

Continuare din pag. 2

astăzi in adunare generală. Trimit Ma- 
jestăţei Voastre omagiul lor nealterat 
isvorât din cei ma! curat patriotism 
cu hotărârea de a sta şi pe viitor de 
strajă Tronului şi Ţârei, rugind pe 
Majestatea Voastră să ia sub paza sa 
pe cei cari la timp au ştiut să se jert
fească pentru Idealul National. SI- 
trăit» Majestate cu intreaga Dinastie.

Domnului Ociavian Oogs prim Mf< 
nistru, Foştii Voluntari români Arde
leni din răsboiul pentru întregirea 
Neamului, adunaţi in Sibiu in adunare 
generală in ziua de 6 Februarie 1938. 
Trimit marelui Voluntar şi cântăreţ ai 
Neamului omagiul lor nealferat de cu
rat nationalism şi patriotism, vom şti 
şi acum ca atunci că ne jerfim alături 
de acei cari vor România a Români
lor.

Prof. A. Ohighinită, 
preşed. Desp. jud. Sibiu

secretar general 
Tiu Oheorghe

M. S. Regele a răspuns cu ur
mătoarea telegramă:
Dlui preşedinte a’ voluntarilor arde'en i 

profesor Gh’ghinită Sibiu.
Bucureşti palatul Regai 13. st. 37,

- 9 2 —16.

Maiestatea Sa Regele Vă mulţu
meşte Dv. precum şi adunărei gene« 
râie a foştilor voluntari Români — 
Ardeleni, Despărţământul Sibiu, pentru 
sentimentele de omagiu exprimate — 
Directorul secretariatului particular a 
M. S, Regelui» E. Buchmann.
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Afacerile cu „spirtul negru“ în Ardeal

D. Zaharie Dobrotă,
fost inspector al polipéi la Sibiu a primit satisfacţie..

%
— Puţ ni vor fi aceia 

cari nu cunosc lafuriie principale ale 
aşa zisei afaceri a »Spirtului Negru» 
afacere care a dat anii trecuţi, nespus 
de muit de lucru autorităţilor judiciare 
poHţineşti precum şi a!e ministerului 
de finanţe.

Cu ocazia acelor fraude de 961 mi
lioane lei, deci aproape un miliard iei, 
săvârş’te în dauna Statului şi în care 
afacere a fost implicată renumita firmă 
«Triton s. a.» din Oradea — minis- 
terül de finanţe delegase — pentru 
descoperirea dedesubturilor şi aplicarea 
sancţiunilor legale — mai mulţi ins
pectori generali ai săi, precum şi o 
seamă de inspectori de poliţie din 
ţară, printre cari şi d. Zaharia Dobro- 
tâ din Sibiu, actualmente inspector de 
poliţie !a pensie.

Se ştie că interesaţii au recurs la 
toate mijloacele posibile, spre alndu- 
ce in eroare organele anchetatoare
şi opinia publică. Ba ce e mai mu t, 
unii din cei interesaţi, — în majori
tate evrei — nu s’au oprit numai aid. 
Ei au căutat să folosească arma ca
lomniei împotriva autorităţilor, cari au 
fost însărcinate cu descoperirea tutu
ror dedesubturilor acestei afaceri.

Astfel, printr'o «fiţuică" pe care o 
aveau la dispoziţie autorii fraudelor 
cu spirtul negru — s’au grăbit să dea 
de veste anumite ştir! inventate In a■ 
ceastâ cauză, în care aruncau umbre 
pe seama anchetatorilor: inspector ge
nerai vamal Si. Anghel şi inspector 
informativ al ministerului de justiţie

d. Zaharie Dobrotă. care deşi pensi 
onar fiind, a fost însărcinat în mod 
specia] şi d-sa cu anchetarea acestor 
fraude.

Toate acele calomnii, aduse în «fi
ţuica" lor aveau ca principal scop; 
discreditarea autorităţilor anchetatoare 
şi denaturarea adevărului.

Autorităţile sesizate de cele ce s’au 
pus la cale în scopul de a discredita 
organele însărcinate cu facerea cer
cetărilor în afacerea spiritului negru, 
au reuşit să descopere pe calomnia
tori, în persoana evreilor: dr. C. Radó 
din Bucureşti şi luiiu Später din Ora
dea, cari au fost deferiţi justiţiei.

Procesul a fost tărăgănit ani de 
zile, până ce calomniatorii sau văzut 
Ia adăpostul sancţiunilor penale, graţie 
amnestiilor dintre timp.

Cei calomniaţi, cari şi-au făcut da
toria, reuşind să descopere frauda In 
va'oare de cca. 1 miliard lei, au stăru
it în acţiunea lor. Zileie trecute, Cur
tea cu juraţi a jud. Ilfov, a dat satis
facţie d lor inspector general
vamal St. Anghel şl Zaharie Do
brotă din Sibiu, inspector de poliţie 
pensionar, obligând pe calomniatorii: 
dr. C. Radó din Bucureşti şl luiiu 
Später din Oradea, să plătească soli
dar, celor doi însărcinaţi ai ministeru
lui de justiţie pe pe aţunci, suma de 
câte 50 mii lei daune morale.

Opin'a publică a Sibiului ia act de 
această satisfacţie pe care justiţia ro
mânească a acordat o unor .organe, 
cari nu ş’.au făcut decât datoria.

(Cont. din Pag. l-a)
„Iară mai apoi au venit şi cele«- 

laite fete, zicând: Doamne, Doamne, 
deschide nouă!"

iar el răspunzând a zis: «adevăr 
zic vouă, nu vă ştiu pe voi.»

M rele a fost cam sever, dar drept. 
A închis uşa şi pe urmă le a spus 
«nu vă cunosc». Intr’adevfir, dacă nu 
l«eu aşteptat serios, n’au făcut nici o 
pregătire serioasă şi solemnă; nici ele 
nu merită un tratament mai bun. Le
neşii, cinicii, şmecherii nu pot avea

pretenţii la o consideraţie specială. 
La nici un caz nu poi să fie priviţi 
egal cu cei cuminţi şi cinstiţi.

Şi toate fetele, ceri cred, că pur 
tarea bună este la fel privită cu cea 
rea să şi aducă aminte de învăţătura 
din Sf Scriptură:

Drept aceia previgh’aţi, căci nu 
şl ţi ziua, nici ceasul, în care Fiul omu» 
Jui va veni.“

(Mate.u cap. 25. v. 15.)
DR. g h e o r g h e  OHĂBEANU

Cititi
TRIBUNA

L1BZRA
Poliţist

Oardianul public loan Mica, cunos
cut alcoolic, bâiăuş şi element desor- 
donat, după cum se constată din ra
poartele superiorilor săi pus sub acu
zarea de Trib. Sibiu, dosar Nr. P. I. 
16*938 cu termen de judecată la 14 
Aprilie e. c. în faţa Secţiei I.a Trib. 
este totuşi menţinut în poliţie.

Air -gem atenţia d!ui chestor al po-

Informaţii
Dl. J o r d a c h e T o m a, face par

te din personalul administrativ al ziaru
lui nostru, — având dreptul a primi 
publicaţiuni şi abonamente.

■mnninwn«nriim ■

bătăuş
liţiei asupra acestui subaltern şi ere« 
dem că e momentul să cureţe politia 
de asemenea specimene, mai ales azi, 
când sunt elemente cinstite şi capabi
le, cari s’ar bucura de un asemenea 
serviciu.

Sperăm că nu va fi nevoe să re
venim şi cu alte chestii, mai ruşinoase 
şi dureroase.

Procesul I. Floaşiu-N. Droc
Sâmbătă 19 I. c. a avut Ioc în fa

ta Curţii cu Juri din Sibiu, procesul 
de calomnie prin presă intentat 
de fostul deputat, corupător de mno- 
re, Ilie Fioaşiu.

Curtea a fost prezidată de dl. Chi* 
rion Bânda, consilier la Curtea de 
Apel, Braşov ca preşedinte şi domnii 
judecători Visarion Pop şi Nlae Tă* 
năseenu, ca membrii, Iar fotoliul mi
nisterului public a fost ocupat de dl. 
procuror general Chiriac.

Reclamantul liie Fioaşiu era repre
zenta! de dl Dr. Sfan Şteflea. Acuza
tul Nicolae C. Droc, directorul ziaru
lui nostru, s’a apărat singur. Recla
mantul llie Fioaşiu — ca întotdeauna 
a fugit şi de astă dată din faţa jus
tiţiei.

Marea sa’a de şedinţă a Curţii cu 
Juri era arhiplină şi întrucât toate lo
curile din bănci erau ocupate, iar In 
spaţiul liber era o înghesuială de ne- 
descris, dl. preşedinte a fost nevoit 
să ordone Incuierea sălii.
Dl. Dr. Stan Şteflea — ca întotdea- 
nu — deşi reprezenta pe reclamant,

a cerut amânarea desbateril înainlânt 
dosarul înaltei Curţi de Cassţ'e, pentru 
motive «posterioare“ ivite după inten
tarea procesului, incident care a fost 
respins. A recuzat apoi pe dl. judecă
tor Visarion Pop. Dl. proeuror gene
rai şl acuzatul au cerut respingerea 
incidentului şi judecarea procesului.

Respingându-i-se acest incident, a 
ridicat aitul recuzând şi pe însuşi dl. 
preşedinte Dr. Chirion Bânda. 1-s'a 
respins ş< acest incident. A mai ridicat 
Încă vre'o 3 incidente, cari Ia fel i-au fost 
respinse! A cerut apoi suspendarea 
şedinţei pentru a face o cerere scrisă 
spunând că are nevoe de câteva ore! 
l-s’a respins şl acest incident.

Văzând ca toate şansele de amâ
nare sunt pierdut«, dl Dr. Stan Şteflea 
s'a simţit brusc bolnav, cerând amâ
narea şi pe acea! motiv: Dl procuror 
general l-a asigurat însăcă-lva suplini 
pe dl. Dr. Şieflea şt-1 va acuza pe in
culpat cel pulin tot aşa de b;ne, ca 
d>sa reprezentant al reclamantului. Şt 
acest incident a fost respins.
Apoi s'a amânat pentru motivul că 
n’a primit la timp înştiinţarea Curţii.

INTELECTUALI!
117.747 publicaţii străina St.253 publicafi româneşti
cuprind adesea studii şi informaţiuni privind domeninl Dvs de activi
tate. — Dar cine poate urmări, şi clasa 120.000 de publicaţii, punân- 
du va zilnic pe masa de lucru cea mai preţioasă şl complectă sursă 
de Informaţii asăpra problemelor cari formează preocuparea Dvs. ? 

102 agenţii din lumea întreagă prin intermediul agenţiei
«SERVICIUL GAZETELOR»

Bucureşti — Str. Sf. Gonstanttn N-. 24 — telefon 3 16 15 
Prospecte, oferte şi probe gratis ta cerere.

Cafea din cea mai superioară calitate, tot 
felul de coloniale, bonbonărie speci
ală, fructe sudice, conserve, p e s e te  
aleasă conservată, brânzeturi etc. vă 
serveşte eftin şi co n ştiin c io s magazinul 

en gros şi en detail

La „PAŞA"
Strada Regina Marfa No. 42 Telefon 93 

Sucursala, Str. Regele Carol il. 66 Telefon 43.

Mica publicitate
De vânzare cu 23 încăperi, restau 

rant, poziţie bună. Adresaţi la ziar. 
De vânzare, casă în centru cu 2 lo

cuinţe mare. Lei 1.000.000. — Adr. 
la ziar.

De vânzare  casă cu 4 camere par
chet, bucătărie, baie, antreu, gră
dină cu pomi în stradă foarte frec
ventată, aproape de centru, aduce 
7000 lei venit lunar. Preţul 600.000 
le!. Adr. la ziar.

De vânzare, Casă compusă din 
3 camere toate la stradă, o veranda 
mare din zid cu geamuri duble, bu
cătărie, cămară pivn ţă, şură mare, 
grajd de z!d, curte şl grădină mare, 
aproape de centru. Preţul Lei 450 000 
Adresa la ziar.

De vânzare o căţea de 1 an 
rassa «Dog». Adresa la ziar.

De vânzare aproape de centru 
cu 2 fronturi casă compusă din2 camere, 
bucătărie, verandă mare, 2 epiducte, 
curie 116 stânjini patraţi. Preţul 800, 
OGOiei. Adresa la ziar.

Mărţlşoare asortiment bogat cu 
preţuri convenabile la

L  Mayerbiichier, jun.
Sibiu, Str. Tribunei I 

Ceasornice — bîjouterll — Arti
cole de cadou — Ochelari etc.

Vizitaţi cu toată încrederea prima pră
vălie de Încadrare românească

„DIAMANT“
Propr. PAN EA TEODOR

Sibiu Str. Elisabeta Nr. 15, Tel. 372 
Se găsesc în depozit: Geamuri pentru clă
diri, icoane sfinte, diferite tablouri, cu 

mari preţuri de reclamă.
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